

习近平在参加首都义务植树活动时强调

# 倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚 共同建设人与自然和谐共生的美丽家园

新华社北京4月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2日上午在参加首都义务植树活动时强调,每年这个时候,我们一起参加义务植树,就是要倡导人人爱绿植绿护绿的文明风尚,让大家都树立起植树造林、绿化祖国的责任意识,形成全社会的自觉行动,共同建设人与自然和谐共生的美丽家园。

春风拂绿,万象更新。上午10时30分许,党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等集体乘车,来到位于北京市朝阳区温榆河的植树点,同首都群众一起参加义务植树活动。

这是一片面积约320亩的开阔地,原有多家沙石料厂、废品回收站等。近年来,经过拆迁治理和环境整治,这里正在规划构建水绿融合、生物多样、生态惠民的生态空间。

习近平一下车,就拿起铁锹走向植树地点。正在这里植树的干部群众看到总书记来了,热情向总书记问好。习近平向大家挥手致意,随后同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

油松、矮紫杉、红瑞木、碧桃、楸树、西府海棠……习近平接连种下6棵树苗。他一边同少先队员提水浇灌,一边询问孩子们学习生活和劳动锻炼情况,叮嘱他们要从小培养劳动意识、热爱劳动、勤劳是人的基本素质。等你们长大了,祖国将更加富强。你们要注重德智体美劳全面发展,既要好好学习、天天向上,又要做到身体强、意志强,准备着为祖国建设贡献力量。植树现场一派热火朝天的景象,参加劳动的领导同志同大家一起扶苗培土、拎桶浇水,气氛热烈。

新种下的树苗,迎风挺立,生机勃勃。

植树期间,习近平对在场的干部群众表示,今年是全民义务植树开展40周年。40年来,全国各族人民齐心协力、锲而不舍,祖国大地绿色越来越多,城乡人居环境越来越美,成为全球森林资源增长最多的国家。同时,我们也要清醒看到,同建设美丽中国的目标相比,同人民对美好生活的新期待相比,我国林草资源总量不足、质量不高问题仍然突出,必须持续用力、久久为功。

习近平指出,生态文明建设是新时代中国特色社会主义的一个重要特征。加强生态文明建设,是贯彻新发展理念、推动经济社会高质量发展的必然要求,也是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。中华民族历来讲求人与自然和谐发展,中华文明积累了丰富的生态文明思想。新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求,必须下大力气推动绿色发展,努力引领世界发

展潮流。我们要牢固树立绿水青山就是金山银山理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,增加森林面积、提高森林质量,提升生态系统碳汇增量,为实现我国碳达峰碳中和目标、维护全球生态安全作出更大贡献。

习近平强调,美丽中国建设离不开每一个人的努力。美丽中国就是使祖国大好河山都健康,使中华民族世世代代都健康。要深入开展好全民义务植树,坚持全国动员、全民动手、全社会共同参与,加强组织发动,创新工作机制,强化宣传教育,进一步激发全社会参与义务植树的积极性和主动性。广大党员、干部要带头履行植树义务,践行绿色低碳生活方式,呵护好我们的地球家园,守护好祖国的绿水青山,让人民过上高品质生活。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

▼4月2日,医护人员向参与活动的自闭症儿童家长介绍家庭配合治疗的方法。

当日,主题为“来自熊猫宝宝的拥抱”的关爱自闭症儿童公益活动在四川省妇幼保健院举行。新华社发



清明将至 祭奠先烈

4月2日,小学生在南京雨花台烈士群雕前缅怀先烈(无人机照片)。

清明节前夕,人们来到南京雨花台烈士陵园,缅怀英烈,寄托哀思。

新华社记者 李博 摄

## 公安部将持续打击诋毁英烈等违法犯罪行为

据新华社北京4月2日电 (记者 任沁沁 熊丰)围绕近期出现的几起诋毁英雄烈士案件,公安部新闻发言人李蓓2日通报,公安机关将始终保持对诋毁、贬损、侮辱英雄烈士等违法犯罪行为的严厉打击、强力震慑,坚决维护英雄烈士的名誉和荣誉,坚决守护和捍卫英烈尊严。

近期,江苏南京、北京海淀等地公安机关对网民“辣笔小球”、潘某等人在网络上歪曲事实、诋毁贬损卫国戍边英雄官兵等违法犯罪行为依法予以严厉打击。3月26日,北京东城公安机关依法刑事拘留了在网上发布丑化英雄烈士言论的犯罪嫌疑人许某怡。

“尊崇英雄、缅怀英烈、捍卫历史,是全体社会成员的共同责任。”李蓓说,英雄不容亵渎,任何诋毁抹黑英雄烈士的行为,都必将受到法律的严惩。网络空间不是法外之地,希望广大网民自觉遵守法律法规,共同营造良好的网络环境。

4月4日21时35分“清明”

据新华社天津4月2日电 (记者 周润健)“满眼游丝兼落絮,红杏开时,一霎清明雨。”中国天文年历显示,北京时间4月4日21时35分将迎来清明节气。此时节,春回大地,天朗气清,桃红柳绿,花开缤纷,莺飞蝶舞,燕子归来。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍说,每年阳历的4月4日、5日或6日,为清明节气的开始,它是春季的第五个节气,时交“仲春”与“暮春”之间。此时节,春光荡漾,草木发芽,“万物生长此时,皆清洁而明净”,所以叫做“清明”。

自古以来人们一直把清明作为一年中室外活动的起点,它不仅是播种、中耕或采茶、植树的大好时节,也是开展踏青、插柳、放风筝、荡秋千等“天人合一”、亲近自然的群体性娱乐活动的大好时节,甚至一度出现“梨花风起正清明,游子寻春半出城”的局面。

清明既是自然的节气点,又是古老的传统节日。在二十四节气中,兼具自然与人文两大内涵的,只有清明。

罗澍伟指出,清明节祭祖扫墓,源于古老的“墓祭”,是中华民族礼敬祖先、慎终追远的文化传统。秦汉以后渐成风气,唐宋时又颁布清明“出郊省坟”政令,从此成为中国最重要的祭祀节日。

2006年,清明节列入第一批国家级非物质文化遗产名录;2007年,国务院正式通过决定,规定清明节放假一天;2008年,清明节正式成为法定节假日。如今,“弘扬优秀传统,文明、绿色缅怀”已蔚然成风。



## 阮富仲被国会免职

新华社河内4月2日电 越南第十四届国会第十一次会议2日下午表决通过免去阮富仲国家主席职务的决议,将在下周选出新一任国家主席。

越南国会当天对免去阮富仲国家主席职务进行不记名投票,440张有效票中有438票赞同。这一决议将由国选会选举产生新一任国家主席生效。国会常务委员会2日下午提交国家主席候选人提名名单,其中政府总理阮春福获得提名。国会当天上午还通过了免去阮春福政府总理职务的决议,而这一决议将由国选会下周选出新一任政府总理生效。

## 俄正采取必要措施 确保本国边境安全

据新华社莫斯科4月1日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4月1日说,北约国家及其他势力的军事力量在俄边境地区正变得更为活跃,这迫使俄方保持警惕。俄罗斯正采取必要措施确保本国边境安全。

据塔斯社消息,佩斯科夫在向媒体回答俄方向乌克兰两国边境地区增兵原因的提问时作出上述表示。他说,俄方根据自己的决定在本国境内调动军队,不对任何构成威胁,也不应该有谁对此感到担心。

### 作业游戏校外培训都要让路!

## 教育部发文保障中小学生睡眠

新华社北京4月2日电(记者 胡浩)记者2日从教育部了解到,为保证中小学生享有充足睡眠时间,促进学生身心健康科学发展,教育部印发《关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》,明确了中小学生必须睡足时间,并为此对作业、校外培训、游戏等管理作出规定。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,通知提出了3个“重要时间”:一是必要睡眠时间。小学生每天睡眠时间应达到10小时,初中生应达到9小时,高中生应达到8小时。二是学校作息时间。小学上午上课时间一般不早于8:20,中学一

般不早于8:00。学校不得要求学生提前到校,有条件的应保障必要午休时间。三是晚上就寝时间。小学生一般不晚于21:20,初中生一般不晚于22:00,高中生一般不晚于23:00。

他介绍,2020年12月,教育部基础教育司委托有关研究机构对10省市开展了中小学生学业负担监测。结果显示,小学生、初中生平均睡眠时长分别为9.5小时和8.4小时,不同程度存在睡眠不足问题。

“作业、校外培训、游戏都要为学生睡眠让路。”吕玉刚说,在作业方面,小学生要在校内基本完成书面作业、中学生要

校内完成大部分书面作业,个别学生经努力到就寝时间仍未完成作业的,家长应督促按时就寝不熬夜,确保充足睡眠。教师要对此进行针对性分析,加强辅导,如有必要可调整作业内容和作业量。在校外培训方面,校内外线下培训结束时间不得晚于20:30,线上直播类培训结束时间不得晚于21:00,不得以课前预习、课后巩固、作业练习、微信群打卡等形式布置作业。各地教育部门要按照管理权限,会同相关部门采用技术手段加强监管,确保每日22:00到次日8:00不得为未成年人提供游戏服务。

间,更应关注睡眠不足的背后成因,寻求解决问题的根本之策。正确“姿势”不应是对孩子几点睡觉进行“监督监测”,而是用更

加科学、多元的教育评价机制减轻社会的教育焦虑,进而切实减轻中小学生学业负担。只有进一步深化教育领域综合改革,改善教育生态,才能让人们避免牺牲健康追求分数的短视行为,让更多孩子安心睡觉,拥有更加健康的成长环境。

(据新华社北京4月2日电)

### 保障中小学生睡眠 须寻找更好“姿势”

求安排充足睡眠几乎是一种奢求。中小学生睡眠不足现象的背后,不仅是生活习惯、上课时间、健康常识的问题,更是群众反映强烈的学业负担重、压力大等问题。现实生活中,人们牺牲睡眠时间想换来的是,正是更好的分数。

然而,“无论学校教育还是家庭教育,都不能过于注重分数”。分数是一时之得,教育要从一生的成长目标来看。如果最后没有形成健康成熟的人格,那是不合格的。

除了发通知保障中小学生睡眠时

间,更应关注睡眠不足的背后成因,寻求解决问题的根本之策。正确“姿势”不应是对孩子几点睡觉进行“监督监测”,而是用更

加科学、多元的教育评价机制减轻社会的教育焦虑,进而切实减轻中小学生学业负担。只有进一步深化教育领域综合改革,改善教育生态,才能让人们避免牺牲健康追求分数的短视行为,让更多孩子安心睡觉,拥有更加健康的成长环境。

(据新华社北京4月2日电)

间,更应关注睡眠不足的背后成因,寻求解决问题的根本之策。正确“姿势”不应是对孩子几点睡觉进行“监督监测”,而是用更

加科学、多元的教育评价机制减轻社会的教育焦虑,进而切实减轻中小学生学业负担。只有进一步深化教育领域综合改革,改善教育生态,才能让人们避免牺牲健康追求分数的短视行为,让更多孩子安心睡觉,拥有更加健康的成长环境。

(据新华社北京4月2日电)

间,更应关注睡眠不足的背后成因,寻求解决问题的根本之策。正确“姿势”不应是对孩子几点睡觉进行“监督监测”,而是用更

加科学、多元的教育评价机制减轻社会的教育焦虑,进而切实减轻中小学生学业负担。只有进一步深化教育领域综合改革,改善教育生态,才能让人们避免牺牲健康追求分数的短视行为,让更多孩子安心睡觉,拥有更加健康的成长环境。

(据新华社北京4月2日电)

间,更应关注睡眠不足的背后成因,寻求解决问题的根本之策。正确“姿势”不应是对孩子几点睡觉进行“监督监测”,而是用更

加科学、多元的教育评价机制减轻社会的教育焦虑,进而切实减轻中小学生学业负担。只有进一步深化教育领域综合改革,改善教育生态,才能让人们避免牺牲健康追求分数的短视行为,让更多孩子安心睡觉,拥有更加健康的成长环境。

(据新华社北京4月2日电)

### 我国口粮库存能满足一年以上需求

新华社北京4月2日电(记者 王立彬)目前我国粮食库存储备数量充足,稻谷、小麦两大口粮库存量能够满足一年以上需求。

国家粮食和物资储备局副局长梁彦2日在国新办发布会上说,我国粮食安全形势好主要体现为产量高、供应稳、储备足。生产上,我国粮食已经“十七连丰”,全国粮食总产量连续6年稳定在1.3万亿斤以上,口粮完全自给;人均粮食占有量470公斤以上,远远高出国际400公斤的平均水平。储备上,我国粮食库存数量充足,在稳定中央储备规模同时,按产区3个月、

销区6个月、产销平衡区4.5个月的市场需求量增加地方粮食储备规模。最低收购价、临时收储政策等形成的政策性库存数量也非常可观。稻谷、小麦库存量能够满足一年以上市场消费需求,36个大中城市面成品粮有15天以上市场需求量储备。

梁彦强调说,也要清醒地认识到,从中长期看,我国粮食供求仍将处于一种紧平衡态势,特别是面对复杂的国际形势、持续增长的国内需求、地缺水少多的国情以及种粮比较效益低、自然灾害多发和结构性矛盾比较突出等潜在风险隐患,国家粮食安全这根弦一刻也不能放松。

对于事故原因,花莲县警察局表示,事故隧道的旁边有工程进行,疑工程车未拉手刹,停车不慎导致车辆滑落撞上列车。事发当时工程车上没人。疑涉肇事的相关负责人已被警方带回侦讯。记者在现场看到,这处工程地点即位于铁路一侧的斜坡上,工地堆满了

废弃轮胎等施工设备。

## 50死146伤:台湾铁路发生惨重交通事故



4月2日拍摄的事故现场

## 孙杨案将于5月底重审

仲裁小组成员全部换新

新华社北京4月2日电(记者 周欣)

马向菲)瑞士当地时间4月1日,国际体育仲裁法庭发布通告,世界反兴奋剂机构与孙杨和国际泳联的第二次听证会将于5月24日至28日进行,并组成了新的三人仲裁小组。

通告中表示,根据2020年12月22日瑞士联邦最高法院做出的裁决,支持中国游泳运动员孙杨举证有效、诉请合理,时任仲裁小组主席的弗拉蒂尼存在种族歧视偏见,针对孙杨禁赛八年的处罚也

被撤销。

在第二次听证会上,国际体育仲裁法庭任命全新的三人仲裁小组,主席为瑞士人汉斯·内特尔,小组成员为法国人让·鲍尔森和比利时人伯纳德·哈诺蒂亚。

第二次听证会将于5月24日至28日进行,因为疫情管控和旅行限制,将采取视频会议的方式。裁决结果不会在听证会结束后立即宣布,将在审议和准备仲裁文件后的晚些时候宣布。

## 俄正采取必要措施 确保本国边境安全

据新华社莫斯科4月1日电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4月1日说,北约国家及其他势力的军事力量在俄边境地区正变得更为活跃,这迫使俄方保持警惕。俄罗斯正采取必要措施确保本国边境安全。

据塔斯社消息,佩斯科夫在向媒体回答俄方向乌克兰两国边境地区增兵原因的提问时作出上述表示。他说,俄方根据自己的决定在本国境内调动军队,不对任何构成威胁,也不应该有谁对此感到担心。

### 铁路清明小长假运输启动

预计发送旅客4970万人次

据新华社北京4月2日电(记者 樊樊)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,为期4天的铁路清明小长假运输2日启动。4月2日至5日,全国铁路预计发送旅客4970万人次,其中最高峰日4月3日预计发送旅客超过1400万人次。

国铁集团客运部负责人介绍,随着国内疫情防控形势持续向好,清明小长假期间旅客探亲、祭祖、踏青等出行需求旺盛。铁路部门加大运力投放,全国铁路实行高峰运行图,每日计划开行旅客列车10046列,同比2019年清明小长假增长10.6%,创今年运力投放新高。

铁路部门提示广大旅客,假日期间列车具体安排,可在铁路12306网站(含手机客户端)查询。旅途中请做好个人卫生防护,配合铁路部门落实车站防疫措施,共同维护安全健康旅行环境。

